

維護香港同胞根本利益的90年

中央政府駐港聯絡辦宣傳文體部部長郝鐵川接受中通社記者專訪



■中聯辦宣傳文體部部長郝鐵川表示，中國共產黨在各個歷史時期都十分注重維護香港同胞的根本利益。資料圖片

香港中通社29日電 7月1日，中國共產黨將迎來90周年華誕，香港也將迎來回歸14周年紀念日。中國共產黨的生日與香港回歸日恰為同一天，這是歷史的巧合，也是時代的垂青。中國共產黨在革命、建設、改革的各個歷史時期都十分注重維護香港同胞的根本利益，許多香港同胞也積極參與了中國共產黨領導的革命、建設和改革事業。圍繞這兩大主題，中通社記者近日專訪了中央駐港聯絡辦宣傳文體部部長郝鐵川。

支持愛國同胞反殖民主義

記者：90年來，中國共產黨有哪些政策主張推動了香港的進步和發展？

郝鐵川：概而言之，在新中國成立前，中國共產黨堅定地支持香港愛國同胞反對殖民主義的正義鬥爭；新中國成立後到香港回歸前，中國共產黨作為執政黨，領導中央政府在政治上穩定香港、經濟上支持香港、生活上保障香港，最後按照一國兩制方針，使香港平穩順利回到祖國懷抱；回歸後，中國共產黨作為執政黨，領導中央政府支持香港集中精力發展經濟、切實有效改善民生、循序漸進推進民主、包容共濟促進和諧。

上世紀20年代，港英當局漠視民生，實行種族歧視，中共組織和領導了震驚中外的海員大罷工，直接促使港英當局與工人談判，增加工資、改善僱工制度。中共領導的1925年省港大罷工，促使港英當局對華人的政治作用有所重視，委任了行政局首位華人議員周壽臣，對中文教育也較之前重視。

上世紀30至40年代的抗戰時期，港英當局很快就向日本侵略者投降，而中共領導港九獨立大隊與日本佔領軍英勇作戰3年多，組建7支游擊部隊在香港各地區開展抗日活動，有力地打擊了日本侵略者，為營救滬港的愛國人士、文化精英和國際友人作出了重大貢獻。

新中國成立後，中國共產黨作為執政黨，採取「長期打算、充分利用」的政策，明確要求解放軍勒馬深圳河畔不進進香港，在政治上穩定香港，在經濟上支持香港發展。

供應食水禽畜解民生所需

上世紀50至60年代，香港發生嚴重水荒，中央啟動「東江—深圳供水工程」，着眼長遠解決香港的用水困難，至今仍有七成以上的生產和生活用水來自東江。祖國內地在自身十分艱難的情況下，於1962年起開通「三趟快車」，每天為香港供應活豬、活牛、活家禽、活魚水產、凍肉、瓜果蔬菜等。由「三趟快車」運往香港的豬牛羊雞鴨鵝等活禽畜佔香港市場比重幾乎100%。「三趟快車」的開行，為長年、均衡、穩定地向香港市場提供充足的鮮活凍副食品，滿足了香港同胞的生活需要，為香港的社會穩定提供了切實可靠的保障。

1973年發生全球石油危機，內地向香港及時供應油料，幫助香港度過了油荒，避免了香港經濟的崩潰。

內地生活必需品和生產原料方面對香港的供給，保障了香港同胞最基本、最重要的生活需求，務使香港的生產成本長期低於西方發達國家，香港產品在國際競爭中保持了優勢。

製造業北移創港工業奇跡

上世紀80年代，世界經濟陷入衰退，周邊地區競爭加劇，香港工業本身「輕、小、外、密」的局限性顯現，製造業整體危機四伏。正當香港工業為尋找出路一籌莫展時，中共領導的改革開放的春風吹綠了祖國大地，香港企業家紛紛將製造業大規模北遷，有效解決了土地、勞動力等要素制約，香港製造業又一次煥發出巨大的活力。此舉既創造了香港工業史的奇跡，又為香港打造國際金融中心、國際貿易中心和國際航運中心奠定了產業基礎，同時促進了旅遊業、房地產等支柱產業的發展，香港由此演進為世界一流的「服務業之都」。

上世紀80年代，中共作為執政黨，提出了「一國兩制」方針，中央政府與英方經過22輪艱苦談判，最終簽訂了《中英聯合聲明》，為香港順利回歸祖國提供了堅實基礎。

上世紀90年代，全國人大頒布了《基本法》，成為今天香港的根本大法，成為確保香港長期繁榮穩定的法律基

石。進入回歸過渡期後，中央政府與愛國愛港同胞一道努力，實現了香港順利回歸，贏得了國際社會的一致好評。

回歸14年來，中共作為執政黨，領導中央政府全力維護香港的繁榮穩定。

1997年8月至1998年8月，國際炒家在香港金融市場狙擊港元，在此次「港元保衛戰」中，中央政府始終是香港的堅強後盾，明確表示可以動用一切力量，支持特區政府捍衛聯繫匯率機制。

全力支持抗疫領港出陰霾



■2003年中央政府支援香港特區抗擊「沙士」的醫用物品經深圳口岸運往香港。資料圖片



■「個人遊」計劃實施後，內地客成為香港消費市場的「生力軍」。資料圖片

2003年，當SARS疫情肆虐內地和香港的時刻，國家主席胡錦濤在會見特首董建華時說：「只要香港有需要中央政府幫忙的地方，中央政府一定全力支持，無論是物資還是人員，都會輸送和組織最好的去香港，中央政府是香港特區的堅強後盾」。5月8日，中央政府支持香港抗擊醫用物品交接儀式在深圳皇崗口岸舉行，八輛滿載醫用物品的貨櫃車從深圳駛往香港。6月30日，國務院總理溫家寶到首先爆發SARS的沙田威爾斯醫院探訪，並寫下「向醫護人員致敬」的題詞。

2003年6月29日，《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)在香港簽署，這是內地與香港簽訂的首項自由貿易協議，CEPA採取「循序漸進」的方式展開，中央政府和特區政府每年簽署一次補充協議，不斷增加開放市場內容。CEPA為香港產品及服務開拓內地市場，加強內地與香港的經濟合作與融合發揮了重要作用。

開放個人遊助港各行各業

2003年7月28日，內地居民以個人身份訪港的「個人遊」計劃正式實施，首批為廣東省4個城市。迄今為止，「個人遊」計劃已推展至內地22個省市區的49個城市。

2009年1月，國家發改委公布《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要(2008-2020年)》，將珠三角的經濟發展上升為國家戰略，大大促進港珠澳區域的經濟發展。

2006年3月，十屆全國人大四會通過「十一五」規劃綱要，首次將香港納入國家的總體發展框架。綱要指出：支持香港發展金融、物流、旅遊、信息服務業，保持香港國際金融、貿易、航運等中心的地位。

2011年3月，十一屆全國人大四會通過「十二五」規劃綱要，首次將港澳內容單獨成章。綱要指出：繼續支持香港發展金融、物流、旅遊、專業服務、信息以及其他高增值服務業，支持香港發展成為離岸人民幣業務中心和國際資產管理中心，支持香港發展高價值貨物存貨管理及區域分銷中心，鞏固和提升香港國際金融、貿易、航運中心的地位，增強金融中心的全球影響力。這為香港的發展提供了戰略指引，將會有

力地促進兩地的交流合作和香港的繁榮發展。

循序漸進推動港民主發展

香港回歸後，先後於2004年和2007年通過全國人大常委會釋法和決定，推進香港民主在基本法軌道上循序漸進地向前發展。

多年來，中共不斷總結經驗，努力探索並形成了一整套符合香港實際的方針政策。2007年，黨章修正案總綱中增寫了促進香港、澳門長期繁榮穩定的內容。黨的十七大報告也明確指出：保持香港、澳門長期繁榮穩定是黨在新形勢下治國理政面臨的重大課題。這些都表明，堅定不移地貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，是中國共產黨和中央政府的一項長久之策，也是廣大香港同胞的共同心願，更是香港同胞的根本利益所在。

港同胞素具愛國愛港傳統

記者：90年來，香港同胞在中國共產黨領導的革命、建設和改革時期主要做過哪些貢獻？

郝鐵川：香港同胞具有光榮的愛國愛港傳統，「洋裝雖然穿在身，我心依然是中國心」。他們在中國革命、建設和改革開放的歷史進程中，發揮了重要作用，做出了突出貢獻。限於篇幅，我無法全部列舉，這裡只能舉其大端。

上個世紀20年代，香港同胞熱情支持內地中共領導的反對帝國主義壓迫的「五卅運動」，參與了聲勢浩大的「省港大罷工」。

抗日戰爭期間，香港愛國同胞以多種形式支持祖國內地的抗戰，把香港變成抗日救亡運動的重要中心和國際援華物資中轉站，僅1938年一年，香港五大商會捐資49萬港元，76個商團募集到36萬件衣物。1937年，中央安排廖承志在香港建立八路軍辦事處，建立文化宣傳陣地，並創建「聯和行」在愛國華僑中募集物資。1938年，宋慶齡在港成立「保衛中國同盟」，為八路軍和新四軍募集了大量資金和物資。香港愛國人士還積極救助內地來港同胞，竭力幫助解決抗戰引起的難民問題。

在香港同胞的支持下，中國共產黨於1946年在港建立了具備大學規模的達德學院，並在短短3年時間內，為新中國輸送了一批重要政治人才，其中在黨政機關工作的司、局、廳級幹部有40多人，處級幹部有60多人。

內地外來投資最大來源地

新中國成立伊始，百廢待興，香港憑借其地緣優勢和與內地特殊的歷史淵源，很快就成為內地的主要貿易對象。從1949年到1959年，內地一直是香港最大的貿易夥伴。1960年到1971年為第四大貿易夥伴，1972年至1980年為第三大貿易夥伴，1981年為第二大貿易夥伴，1985年到1997年內地又成為香港最大的貿易夥伴。

1978年，中共確立改革開放方針後，廣大香港同胞通過投資、貿易和多種形式的合作，在國家發展外向型經濟，推動產業結構升級、技術進步、創造財富、增加就業，完善社會主義市場經濟體制，促進教育文化體育事業發展等方面，都發揮了巨大的作用，為國家改革開放和現代化建設作出了巨大的貢獻。據統計，1979年至1996年，我國內地實際使用外來直接投資1,748.87億美元，其中來自香港的投資額為992.97億美元，佔56.8%。直到今天，香港仍是內地外來直接投資的最大來源地。香港同胞還慷慨資助內地公益事業，祖國大地充滿了香港同胞的骨肉深情。

祖國騰飛港同胞貢獻巨大

在中英談判和香港回歸的歲月裡，香港愛國愛港人士堅定站在中央政府一邊，反對「三個條約有效論」、「以主權換治權論」和彭定康拋出的「三違反」政改方案，為香港的順利回歸作出了重要貢獻。

90年來，中國共產黨從最初只有50多名黨員的黨，現在發展成為擁有8,000多萬黨員的世界第一大黨，把一個近代受盡列強欺凌、飽受戰亂之苦、貧窮落後不堪的舊中國，建設成為一個世界第二大經濟體、人民生活水平日益提高、民主法治人權事業顯著進步、國際社會刮目相看的新中國，這裡面也凝聚着許多香港同胞的辛勤汗水和巨大貢獻。

當然，中國共產黨在前進的道路上也犯過錯誤，走過彎路。但這些錯誤，最後都是中國共產黨自己進行糾正，並且總結出深刻的經驗教訓，而不是由任何其他力量來糾正的。從這裡可以清楚地看到，代表着中國最廣大人民根本利益的中國共產黨蘊藏着何等生命力，具有何等的堅持真理、修正錯誤的磊落胸懷和政治品格！

外國看淡港回歸最終道歉

90年的歷史表明，中國共產黨的政策主張在民主革命、社會主義建設和改革開放的各個時期，對香港的發展、繁榮和穩定起了巨大的推進作用，特別是她開創的「一國兩制」事業，贏得了香港同胞的普遍贊同，也贏得了國際社會的普遍讚譽。1995年6月，美國著名雜誌《財富》發表封面專題文章《香港已死》，代表了國際上一些人對香港回歸的悲觀看法；2007年6月，《財富》雜誌再次刊登專題文章《哎喲，香港根本死不了》，並代表雜誌為12年前的《香港已死》一文道歉：「我們錯了！」

是的，他們錯了！錯在他們對中國共產黨和中央政府的無知或偏見，錯在他們對特區政府和香港愛國愛港同胞的無知或偏見！

切實維護香港同胞的根本利益，是中國共產黨90年歷程中對港政策主張的主流和本質；永遠站在包括香港同胞在內的中國人民的根本利益一邊，是中國共產黨矢志不渝的追求！歷史已經證明，必將繼續證明這一確鑿不移的事實。

